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Cette fiche technique a pour but de sculigner yuelques aspects
du livre "Vilage et fécondité” ferit Iur Yves Oger. Ce livre afcrit trés bdien
et de fagon trés compréhenaidle ume matiire assez difficile.

v = VELAOE .-

.1, = Le v@lage normal

Le v8lage s'snnonce par un chengement de comportement de la veche
ou de la génisse :

« 8¢ dfplace continucllement et cherche & s'isoler,

. 8e l¥ve et se recouche subiterent % de nombreuses reprises,
- Les efforts apparaissent.

Au bout de quelque temps, lequel peut varier considfrablement entre
'+ 5 et 10 heures, la pochs des eaux apparaft et créve par la suite.

La rupture de la poche des eaux €6t un moment important. Dis ce
momert, le vélage doit se terminer 3 peu prés en % A 8 heures. Les vaches
ont besoin de moins de temps que les génisses. Donc, chez les vaches

Ry un vélage normal se termine en génfral dans ur dflai de 4 beures, tandis
: que chez les génisses, il peut prendre 8 heures.
De toutes fagons, il est tout & fait normal qu'il s'&coule un cer—

tain temps entre 1la rupture de la poche des eaux et 1'apparition des pattes
du veau.

Dans 95 % des cas, les pattes antérieures et 1a téte upparaissent

d'abord ; dens 5 7 des cas, les pattes postérieures apparaissent en premier
lieu.

Dans la plupart des cas, par conséquent, les pattes et la tate
spparaissent d'abord et les vaches sont en général capables de terminer

le vflage seules. Les génisses -ont plus souvent besoin d'une certaine
aide du vacher.
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Une rdgle trds importente .

i

Il me faut jamais commencer aider la vache ou la
gunisse si les pattes et le nex du veau ne sont pas
encore bien visibles, mais seulement lorsqu'au bout
de 1 & 2 heures, aveun rrogrés n'est survenu dans
le vélage.

Trop souvent, le vacher 8'énerve, woit apparaitre les pattes
et le dex, et veut terminer le vElige le plus vite possible, en oudbliant
que la dilatation du col et de la vulve prend du tomps.

Clest surtout le cas chez les t¥nisses, dont 1e vagin n'est
P83 encore souple. Il faut donc prendre son temps pour assister au
vélage d'une génisse, surtout d'une finisse de race pure, qui donne
des veaux plus lourds qQue ceux de la vache locele.

Formalement, une fois que 1la téte passe la vulve, la poitrine
suit trds vite et presqu'en méme temps, la partie postérieure.

1.2. - Le vflage snormal

+ La_poche des esux apparaft :

Une heure aprds la rupture de la poche des eaux, ni la téte ni
les pattes n'appsraissent, ou bien seulement les pattes ou une patte
apparaissent. A ce moment~12, il y a plusieurs possibilités :

a. Un_vacher non expérimenté : appeler le vétfrinaire.

b. Un_vacher expérimenté : aprés le nettoyage des mains du vacher
et de la partie postrieure de la vache, explorer d8licatement
le vagin de 1s veche.

8i 1'cn trouve : 2 pattes antérieures et une téte, o.

2 pattes postérieures (bien v€rifier que ce sont les pattes
postérieures en cherchant les jarrets et la queue),

attendre tranquillement que le v8lage aveance et pe pas
commencer & tirer sur les pattes avec deux ou trois personnes.

8i 1'on ne trouve pas ces deux positions, appeler le vétéri-
naire ou ume personne sachant accoucher les vaches, pour
remetire le veau dans une bomne position et termi-er le

vélage.
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Une remarque finele concernant le vélege :

La mejorité des vé@lares se passcnt normalement, et il n'est
pas nfcessaire de faire intervenir le vecher ou le vétérinaire. La grande
t8zhe du vacher est de remarquer & temps un vélage anormal, et prendre
les dispositions nécessaires 3 ce moment .

Le vélage chez les vacies dn race peut causer plus de difficultés
que celui des vaches locales, La vache locale est sélectionnfe
naturellement vers un vélage facile, tandis que les races pures ne sont
pae nécespairement sflectionnfes vers cette caractéristique et domnent
per ailleurs des veaux plus lourds.

+ La_poche des eamux n'apparaft pas :

Bien que 1a vache montre tcus les signes d'un dfout de vélage,
la poehe des eaux n'apparait pasdans un dflai de 12 heures.

Appeler alors le vétérinaire, car souvent, il s'agit d'une
torsion de matrice.

. La d€livrance :

Le d€livre devra Etre expulsé au cours des premidres 2L heures
suivant le vélege. Si le veau n'est pas expulsé, on parle de non-délivrance,
qu'il faut faire traiter ag le lendemain.

Un traitement simple et efficace consiste & dfposer des ovules dans
la matrice pour éviter une métrite. Le dfiivre sera expulsé le 33me ou les

9 et 128me jours. Tous les autres traitements font souvent plus de mal gque
de bien.

- La métrite :
Le symptSme le plus &évident de la métrite consiste en 1'écoulement
de saletés, et ultérieurement 1'Acoulement d'un pus blane.

Grosso modo, on peut distinguer 2 cas :

a. La vache est malade,
b. La vache rfest pas malade.

Dans le premier cas, il faut traiter immédiatement la métrite,
ainsi que ia vache, par un traitement local et général.

Dans le second ces, on peut atiendre avec le treitement jusqu'a
2 3 3 gemaines aprés le vélage, car la matrice » une forte possibilits
d'auto-guérison. Si aprés 2 ou 3 semaines, {1 y a toujours un peu de pus
blanc qui s'éecoule, il faut laver 1a matrice povr €viter ées problémes
de fécondité.
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2. - LA FECONDYTE .-

La féconditf cst une des choses les plus normales du monde.
Malgré cela, elle pose parfois dans 1'Slevage de gros problémes, surtout
dans les fermes ol l'on est passé de la saillie non contrdlfe “taursau
Fiturant avec les vaches) 2 1s saillie contrflée ou insfmination
artiricielle. Dans ce cas, le vacher doit trouver les vaches en chaleur,
les présenter au taureau ou pratigaer une ins®mination artificielle,
et vérifier 3i la nidation a eu lieu ou non. Une bonne comnaissance
des &ifférents facteurs est irdispensable pour 1ui.

2.1, - Les chaleurs
Lea signes les plus importants d'une vache en chaleur sont :

» Ecoulement d'un liquide visqueux et de couleur blanc/gris
du vagin,

« la vache se lnisse monter par d'autres vaches ou par le
taureau,

+ La vache est agitée, veugle souvent et s 'énerve,
« Ble retient parfois son lait.

2.2, - L'amgiti% deg chaleurs

8. Gé::iggg :

L'apparition de 1a premidre chaleur dépend de la condition
paysique et du poids vif. EFlle dépend asussi de 1'#tat sanitaire.
Une /ache pie poire a en muyenne un poids vif de 250 kg au moment
de la premi®re chaleur. Elle est saillie 3 300-350 kg, pour
avoir un poids vif d'environ 450 kg au moment du vélage.

Les différents poids sont pour la vache locale, respectivement :
150 kg, 200-230 kg et 300kg.

Donc, 1'dge compte moins que le poids vif, ce qui est logique,
puisqu'une génisse devra 8tre assez bien dfveloppfe pour porter
un veau et le nourrir par la suite.

Par conséquent, 1'alimentation et la conduite d€terminent.
1'8ge N-° le poids vif minimum est atteint pour la saillie.

b. ¥ache :

Ia chaleur apparait en général 20 a 30 jours aprés le vélage,
mais cela aussi dfpend de 1'Stat physique de la vache. Par
exemple, une vache qui est en train de perdre du poids aura secs
chaleurs plus tard. De méme, les vaches qui sont tétées par leurs
veaux auront leur premidre chaleur un peu plus tard.




De toutes fagons, il ne faut pas saillir une vache avaht les
2 mols qui suivent un vélage.

2.3, - e de r

La durfe de la chaleur dfpend dos races «t des conditions
eliamtiques, La durfe moyenne est de 12 2 16 heures, avec wme variation
d2 & 3 48 heures.

2.5, ~ La dftection de la cheleur

Ssuf si les vaches >u les génisses piturent avec un taureau,
c'est au vacher 3 détecter la chaleur.

Pour wne boane dftection de la chalcur, le vacher doit
swyeiller les vaches su moina 2 fois par jour, et ceci pendant une
demi-heure. Le tableau suivent montre 1'irfluence du nombre des
oleervations effectufes et des claleurs ratles :

Préquence Heures Nombre de chalsurs p
d'observat ion d'observation ratfes (sur 562)
3 £6.00 14,20 22.00 10 1,8%
b 06.00 10.00 1L.00 18.00 20 3,6 %
4 06.00 11,00 16.00 21.00 10 1,8 ¢
2 06.00 18.00 61 1,5 %
2 08.00 18.00 20 3,6 %
1 08.00 183 32,6 %
1 16.00 173 30,8 %
1 10.00 322 1.3 %

Les meilleurs résultats sont obtemus avec 3 observations s> jour.

Méme avec 2 observations, on rate facilement 10 £.

La détection de la chaleur doit &tre faite dans un enclus ol les
animsux sont ensemble, tranquillement, et non pas pendant 1'abreuvement.

La détection ¢ 1n chalenr est souvent la cause d'un mauvais indice de
fécondité.

2.5. - Quand faut-il saillir ?

Cn aura les meilleures chances de nidstior si la saillie est
faite dans la deuxidme partie de la chalsur.
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Heures apris le d6but de la chaleur

Aprds la fin de la Shaleur, la chance d'obtenir une saillie réussie
diminue vite. Vu ls difficults qu'il y a 4 déterminer le dfbut 4'une chaleur,
une rédgle #mérale est :

1. 81 la chaleur est constatfe le matin, saillir 1a méme Journée,

2. 81 la chaleur est constatée le soir, saillir d2s le lendemain
matin.

2.6. - Le cycle

Le cycle d'une vache est en moyenne de 20 & 21 jours, avec une
variation de 18 & 24 jours. IL est tris important de comnaftre 1 cycle d'une

vache, car on peut alors prévoir la prochaine chaleur et porter plus
d'sttention & cette vache. Un bon enregistrement est nfcessaire pour surveiller
le cheptel (voir annexe).
2.7. - La stérilits

Il y a deux formes de stérilit€ a reconnaltre :

&. Une génisse ou une vache ne visnt pas en chaleur,

b. Une gfnisse ou une vache ne prend pas aprés plusieurs sa$llies.

a. Une génisse ou une vache nme vient _pPas_en chaleur :

I1 y a plusieurs causes qui peuvent empcher 1'apparition de 1a cha-
leur :

- L'alimentation : une alimentation insuffisante et incomplate
manque de phosphore ou de vitamine A) est souvent en cause.
Les génisses entrent en chaleur plus tardivement dans ces
conditions, mais les vaches voient Egalement lemr cycle arrété.




« Le vacher : une dftection irrfgulidre de la chaleur
est Insufrisante, et dans ces conditions, on laisse
inapergues beaucoup de ~haleurs.

81 cea deux re.isons sont en cause, le¢ probléme ne se limiters
pas & une vache, mais 2 beaucoup de vaches ou d» génisses qu’ n'entreront
pas en chaieur. Ce n'est denc pas la vache qui est stfrile, maisa
c'est la conduite des snimaux qui est d&fectususe.

. sertainea toomales : si le probl2me se limite 2 une vache,
1l faut appeler le vétérineire, afin qu'il traite ia vache,
Ceperdant, il est dfconseillé de traiter les génisses,
mais plutSt de les réformer.

b. La_vathe ne prend pas aprés plusieurs saiilies 3

Evaluer tout d'sbord s'il s'agit d'un probléme particulier
ou du cheptel entier. Dane le deuxidme cas, il faut &galement prendre
en considération les raisonsg expliquées ci-dessus.

8'i8'i1 s'agit d'une vache individuelle, une des reisons
suivantes pourrait étre la raison .

.'ggggigg ‘ ne jamais saillir une vache avec un liquide
vaginal visqueux et impropre. Un lavage résoud le problme.

Cycle irrfgulier : surtout tris rarproché. I1 est inutile
de saillir des vaches svec des ceyclre irréguliers, Un
cycle irrfgulier peut Gtre causé par des follicules qui
n'fclatent pas et se transforment en kyste. Un traitement
hormonal donne dans 50 $ des cas de bors résultats,

Causes_infectieuses : la brucellose cause une stérilité
prolongie; cependant, i1 y aura certsinement d'autres
veches qui suront fait un avortement et eu les mémesg

problémes de fécondité.

Divers : il y a des vaches, sans que 1l'on connaizse la
raison, qui viennent normalement en chaleur mais ne
prennent pas. Il est inutile de continuer & les faire
saillir. Apres 3 ou ) saillies, 1 faut présenter ces
vaches au v€térinaire. Aprés son interventia, on peut
la saillir encore 2 ou 3 fois. Si le résultat reste
négatif, la réforme est la solution la plus &conamique.
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2.8, - Les indices de fécondit#

I1 y » plusieurs indices qui déterminent 1'6tat de fécondité

dans un cheptel.

a. Pourcentege de veaux :

bl

Cet indice devra &tre dr B0 & 100 %. Cela veut dire gue dans un
cheptel de 100 vaches, 80 & '00 veaux seront nfs par an.

C'est un indice facile 4 calculer, et indispensable pour &valuer
1'état de ffcondité d'une annfe & 1'autre..

Un sutre indice non 1if & 1la féconcdité, mais cependant trés
important pour la rentabilité de is ferme, est le repport
entre le nombre de veaux sevrés et le nombre de veaux ni's.
Un pourcentage de mortalitf de 5 2 B % est ecceptrable,

Terps entre deux vélages :

L'objectif consiste 3 avoir un vesu par an. 5i cet objectif est
atteint, il dépend du systéme d'€levage, de la conduite des
animaux, et de 1l'habitude du vacher et des ouvriers.

- Période_de repos :

C'est le temps entre le vflaze <t la rremiére chaleur. Cette
période, ainsi que le terpe entre deux vélages, sont surtout
influencés par le gystdme d'élevage.

.- Nombre d'efficacité :

Ce nombre indique le nombre de saillies nécessaires pour féconder
une vachc. FPour tout le cheptel, le nombre d'efficacité ne
doit pas dfpasser 1,5,

Ce nombre est surtout influencé per :

. La détection de la chaleur,

» Le moment de la saillie,

. L'état de la matrice et des ovaires,

. La qualit€ du sperme et 1'habitude de 1'inséminateur.
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2.9. - Enregistrement

Au fur et 3 mesure que 1'€levage devient plus intensif, un
snregistrement clajir est indispensable pour le bon fonctionnement de la
ferme. La fiche annexe montre um " exesmple d'enregistrement,

8i la ficie est bien tenue, le vacher saura chague jour
Quelles vaches peuvent venir en chaleur, et auxquelles il doit porter le
Pius d'attention. Les difffrents indices de ffcondité pourront Stre
facilement calculfs 3 pertir de cette fiche. :

2.10. - Le teursau

Le dernier point, mais quand mfme t.¥s important. 8i une ferme
applique la saillie naturelle, et

#'il y a un probldme de sté€rilité dans
iz troupeau, il faut coutr8ler to

ut de suite le sperme du taureau pour
vérifier que le tawresu n'est pas en cause.

En ocutre, il faut sawvoir que :

+ Un taureau devra &tre dens de bonnes conditione paysiques
(bien alimenté mais pas trop gras),

- Le toureau devra &tre alimentd correctement ,

- Le taureau ne peut pas faire plus de 3 saillies par semaine,

« Le taureau Gevra &tpre remplacé chaque 2 ans, pour &viter 1a
consanguinité,
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